

扫了二十年



绿化带内的垃圾是最难清理的,只能蹲在里面用夹子一点一点夹出来



每天下班后,黄秀莲都会把一天的工作情况记录下来,许多年过去了,她的工作日记已经写满了10个本子,共10万多字



早起晚睡对环卫工来说,就是家常便饭。黄秀莲和同事们,每天早晨5点就开始上街打扫卫生,早高峰到来时,他们已将前一天的垃圾打扫干净了



环卫工作无小事,得妥当安排才行

黄秀莲负责的滕州市华联小区、四方城小区等路段都是上坡,她每天要拉着垃圾车上上下下,而且工作时要一直站着,还不时地走动,长期的劳累使她在2002年患上了严重的静脉曲张。静脉曲张导致腿疼时常发作,每一次都让她十分难受,但每次发作时,她都咬着牙坚持了下来,只能回到家中,赶紧把腿翘到沙发上缓解一下。

西城区路段在2013年的时候,还是一个路边杂草丛生、附近居民爱乱扔垃圾的“脏乱差”路段,为了解决这个环境问题,她就和商户们商量着,主动上门收垃圾。而且,当时该路段低洼、泥沙较重,特别是大雨、暴雨过后,大量的泥沙和淤泥都会积在道路上,影响行人和车辆的通行。她为了排水清道,将所有的沙、泥、垃圾全部运往垃圾站,一车接一车,一趟接一趟。这样一来,该路段的清洁度明显提高了不少,垃圾乱倒的问题也一并解决了。

除了做好本职工作,黄秀莲还经常做好事。2013年,她在打扫卫生时发现了一件衣服,正想扔进垃圾桶时,看到从衣服兜里漏出来一个钱包,里面有1500元现金和8张银联卡,还有一张身份证和一部手机。当时手机处于关机状态,黄秀莲赶紧找来充电器给手机充电。打开手机的联系方式后,当天中午就联系上了失主的朋友,最终找到了失主。当时,失主万分感谢,非要给她200块钱的感谢费,她婉言拒绝了,说:“作为一名普通的环卫工人,我不仅要做好城市的保洁工作,还要做更多的好事、善事,让城市变得更加和谐,更加美好。”

还有一次,是在1998年冬早晨5点多的时候,天还没亮,在幸福小区打扫卫生时,她发现一个神情紧张、鬼鬼祟祟的人,正在从一个储藏室里往外推自行车。她看到后,便拿起扫帚当武器,横在马路当中,当时那人看到此阵势,丢下车子就跑了。事后才知道,那人是个小偷,差点丢车的居民对她很是感激。

顾了“大家”,黄秀莲却没能顾好她的“小家”。有一次,她答应孩子去公园玩,但因为有了迎检任务,为了不让孩子难过,她把年仅6岁的孩子送到公园让他自己玩后,马上返回工作岗位。可谁知,一场大雨突然袭来,她忙完工作到公园去找孩子时,看到孩子全身都已经湿透了,正咧着大嘴嚎啕大哭,看到她回来,孩子扑到她怀里说:“妈妈,以后我不要玩具了,你别上班了,行吗?”2012年秋,黄秀莲90岁的老母亲不慎胯骨骨折住进了医院,她为了工作也没能陪在母亲身边。“光忙工作吧,我要一口气上不来,连见你一面都难了。”母亲心酸地说。(特约记者 侯志龙 郭潇繁 文/图)

工作忙,任务重,根本顾不上回家吃饭,只能在路边啃馒头充饥



夜幕降临,别人都回家吃饭了,她还在一点一点地清扫着



丈夫和她一起分担家庭的重担,也一起分享荣誉



今年43岁的共产党员黄秀莲,1991年成为了一线的保洁工。“刚开始上班的时候,初中毕业,感觉哪儿都不适应,上街打扫卫生,总戴着口罩和帽子,要‘全副武装’,最怕的就是在街上遇到熟人,总觉得自己低人一等。”黄秀莲说,当时人们都觉得环卫工又脏又累,还没有社会地位,工资又很低,找对象更是不好找,她也曾想过放弃。但经过一年多的工作,她的思想开始转变,越来越喜欢这份工作,越来越希望用“一人脏”,换来“万人洁”,先进工作者、“五一”劳动模范,都是对她工作态度和成绩的肯定。

作为一名环卫工人,每天早起晚睡,早已是家常便饭,黄秀莲也不例外,她总是坚持每天早晨5点上街打扫卫生,无论是刮风下雨,还是烈日当头,无论是双休日,还是节假日,她都是拿着扫帚,走遍了辖区内的大街小巷,臭气熏天的垃圾在她眼中早就见怪不怪了。